ZESTAW 4
Dynamika punktu materialnego II

1. Wypeiony wodorem balon, ktéry wraz z gondolag ma mase 850kg i unosi dwoch podréznikéw oraz
tadunek o lacznej masie 180kg, opada ze staly szybkoscia. Sita wypowu ma stala warto$é¢ i wynosi 10kN.
a) wyjasnij, dlaczego ruch balonu jest ruchem jednostajnym, narysuj sity dziatajace na balon,

b) po wyrzuceniu balasu z gondoli okazalo sie, ze balon zaczal poruszac¢ sie w gore z taka sama szybkoscia,
z jaka wczedniej opadatl, oblicz mase wyrzuconego balasu.

2. Trzy klocki polaczone ze soba przesuwaja sie po gltadkim, poziomym stole pod wptywem sity T5=60
N przylozonej do jednego z klockéw. Znalezé naprezenia 11 i 15, jesli m1=10 kg, mo=20 kg, m3=30 kg.

3. Na nici przerzuconej przez krazek zawieszone sg nieréwne masy M = 200g i M + m = 210g. Znalez¢
przyspieszenie mas, napiecie nici N i sile F' dziatajaca na o$ krazka. Krazek i ni¢ uznac za bardzo lekkie.

4. Dwa ciala o masach m i M potaczone nierozciagliwa nicia (rys.) znajduja si¢ na réowni pochytej o

katach nachylenia « i . Wyznaczy¢ przyspieszenie kazdego z ciat oraz site naciaggu nici. Wspoétczynnik tarcia
pomiedzy cialami a réwnig wynosi f.

B

5. Sanki zaczynaja sie zelizgiwaé z gorki o wysokoéci h=10 m i kacie nachylenia o = 30° i z rozpedu
jada jeszcze po poziomym $niegu poza stokiem. Po przebyciu poziomego odcinka drogi s=15 m zatrzymuja
sie. Oblicz:

a) ile wynosi wspotczynnik tarcia f,
b) jak dlugo trwal ruch sanek.

6. Wyznaczy¢ wskazania dynamometrow A i B w uktadzie przedstawionym na rysunku, jesli m;=300 kg,
a me=100 kg. Masy bloczkéw mozna zaniedbac.

7. Dwa ciala o masach m i M potaczone nierozciagliwa nicig (rys.) Wyznaczy¢ przyspieszenie kazdego z
cial, site naciaggu nici. Wspoélczynnik tarcia cial o podtoze wynosi f.




